



9月28日，第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。117位志愿军烈士英灵回到祖国和人民的怀抱，在中华大地上安息。

## 保卫和平，反抗侵略

“支援军”，这是1950年10月8日，中共中央政治局扩大会议决策出兵朝鲜后，所拟定的入朝参战中国部队名称。

为慎重起见，中共中央决定征求民主人士意见。黄炎培登门造访，认为“支援军”就是派出去的，容易让国际社会以为中国对美宣战了。毛泽东觉得有道理，就将“支援”两字划去，改成“志愿”，并解释“不是国与国宣战，我们是人民志愿的嘛”。从这一个细节，就能看出，新生的中华人民共和国对和平极其珍视。

然而，新中国必须出兵朝鲜。

直接的原因是当年9月15日，在300多艘军舰和500多架飞机掩护下，美军从朝鲜半岛的仁川登陆。对在东京当“太上皇”的麦克阿瑟来说，他痴人说梦般感觉，这是在远东复制一场诺曼底登陆。然而，麦克阿瑟这是在刻舟求剑！

美军仁川登陆以前，朝鲜半岛上，只有内战。遇到他国内战，作为国际社会的一员，不该干涉内政。如果美国想做什么，譬如在国际社会的共同努力下，由联合国授权，出面调停，倒是可以的。然而，1950年6月29日，当麦克阿瑟乘飞机到南朝鲜进行战地观察后，眼看着李承晚军狼狽逃窜疲于奔命，就匆忙决定美军从仁川登陆。在7月23日向美国参谋长联席会议提交的方案中，麦克阿瑟计划以海军陆战队、步兵和空降部队协同，于9月中旬在朝鲜人民军战线后方实施登陆进攻。他甚至宣称：这样一次反攻行动“将使我们能进行一次决定性的毁灭打击”。麦克阿瑟主导的这场军事行动，难道是为了和平？绝不是！他不过是个赌徒，正如他自己所说，仁川登陆，是“投下一个5美元的赌注，我会赢得5万美元”。和大多数赌徒毫无二致——麦克阿瑟很快成为输家。1951年4月11日，时任美国总统杜鲁门以“未能全力支持美国和联合国的政策”为借口，撤了他“联合国军”总司令的职。

美军在侵略朝鲜半岛的同时，还在做侵犯中国之事。1950年6月27日，美国第七舰队悍然驶入中国的基隆、高雄两港口，在台湾海峡巡弋。同时，美国提交建立“联合国军”的动议，在苏联代表因抗议中国代表席位被蒋介石集团继续占有而缺席的情况下，安理会以13比1“通过”动议——当时的南斯拉夫投了反对票。显然，在有常任理事国缺席或者席位有争议的情况下，这一“通过”不具有合法性。而美

扩建，同年12月29日该馆宣布闭馆改扩建。换句话说，今天，我们纪念抗美援朝，并非一时兴起。

抗美援朝，意义重大！1950年，刚满周岁的中华人民共和国，百废待兴，却勇敢地迈出“抗美援朝，保家卫国”的步伐。中国人民志愿军出国作战，是保卫和平、反抗侵略的正义之举。毫无疑问，抗美援朝战争的胜利，维护了亚洲和世界和平，巩固了中国新生的人民政权。抗美援朝战争的胜利，打破了美帝国主义不可战胜的神话，顶住了美国侵略扩张的势头，使中国的国际威望空前提高。抗美援朝战争的胜利，极大地增强了中国人民的民族自信心和自豪感，为国内经济建设和社会改革赢得了相对稳定的和平环境。

“伟大的抗美援朝、保家卫国战争”，这是中共中央《关于建国以来党的若干历史问题的决议》中对抗美援朝战争的结论性表述。如今，在新的历史条件下，大力弘扬和传承伟大的抗美援朝精神，必将动员和激励全党全军全国各族人民奋勇向前，勠力同心实现中华民族的伟大复兴。